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По-друге, було з’ясовано, що для того, щоб висунути 
криміналістичну версію, слідчий повинен мати певні 
фактичні підстави, які можуть виступати у вигляді 
зібраних доказів. На основі цих даних у версії повинно 
міститися не тільки прагнення пояснити наявні відомості, 
а й виявити їх взаємозв’язок. 

По-третє, при розробці криміналістичних версій 
слідчий має розробити як мінімум дві. Максимальна 
кількість версій необмежена.

По-четверте, до методики побудови версій також слід 
віднести правила їх побудови. Так, слідча версія має 
бути реальною, базуватися на певних фактах, відповідати 
реаліям, конкретною, не суперечити загальновідомим 
фактам, науковим даним, логічним законам побудови 
умовиводів, бути логічно обґрунтованою, внутрішньо 
не суперечливою, висуватися компетентною особою 
(слідчим). 

Також необхідно зазначити, що єдиним способом 
виявити дієвість отриманих знань про прийоми 
побудови слідчих версій є їх перевірка. У свою чергу, 
перевірка версій являє собою дослідження припущень, 
які містяться в них, на підставі об’єктивних даних про 
конкретні обставини й факти, а саме на підставі доказів, 
отриманих у передбаченому законом порядку. Процес 
перевірки йде шляхом як відсіювання помилкових версій, 
так і отримання доказів, які підтверджують версію, що 
відповідає дійсності. Як і прийоми побудови слідчих 
версій, прийоми перевірки слідчих версій мають свої 
правила й  вимоги. Детальне дослідження цього питання 
планується провести під час написання наступної 
наукової публікації.
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ОСОБЛИВОСТІ ПРОВЕДЕННЯ СУДОВО-ПСИХОЛОГІЧНОЇ 
ЕКСПЕРТИЗИ З ВИКОРИСТАННЯМ ПОЛІГРАФУ В 

КРИМІНАЛЬНОМУ СУДОЧИНСТВІ
Назаров О. А.

Розглянуто  підходи  до  виконання  судово-
психологічної експертизи з використанням поліграфу, 
а також взаємозв’язок результатів опитування з 
використанням поліграфу з аналізом зафіксованих 
у відеоматеріалах психологічних особливостей 
комунікативної діяльності підекспертного, який ре-
конструює подію злочину. 

Ключові слова: судово-психологічна експертизи, 
поліграф, відеоматеріали слідчих дій, кримінальне 
провадження, особистість злочинця. 

Рассмотрены подходы к проведению судебно-
психологической экспертизы с использованием 
полиграфа, а также взаимосвязь результатов 
опроса с использованием полиграфа с анализом 
зафиксированных в видеоматериалах психологических 
особенностей коммуникативной деятельности 
подэкспертного, который реконструирует событие 
преступления. 

Ключевые слова: судебно-психологическая 
экспертизы, полиграф, видеоматериалы следственных 
действий, уголовное производство, личность 
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The approaches to the conduct of forensic psycholog-
ical examination using a polygraph, and the relationship 
of the results of polygraph with the analysis of recorded 
video materials in the psychological characteristics of 
communicative activity of the subject, which reconstructs 
the offense. 

Keywords: forensic psychological examination, poly-
graph, videos investigative actions, criminal proceedings, 
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Незважаючи на зростання попиту на проведення 
судово-психологічної експертизи з використанням 
поліграфу як одного з нових напрямків психологічної 
експертизи  особистості  злочинця, доводиться 
констатувати, що теорія і практика використання 
поліграфу в судово-експертній діяльності в Україні 
значно відстає від науково-прикладних досліджень в 
інших напрямках судово-психологічної експертизи. Як 
писав відомий вчений-психолог А.М. Леонтьєв, роботи 
прикладного значення в психології безпосередньо 
залежать від проведених фундаментальних досліджень, 
створенні розгорнутої науково-обґрунтованої програми 
досліджень у цьому напрямку [1]. До таких конкретних 
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робіт прикладного значення можна віднести й виникаючі 
на стику між психологією і юриспруденцією роботи з 
психофізіологічного дослідження особистості злочинця 
з використанням поліграфу [2], [3], [4], [5]. 

При експертизі тих чи інших особливостей особистості 
людини, яка вчинила протиправне діяння слідчі, 
адвокати, прокурори все частіше звертаються за 
допомогою до поліграфологів. Унаслідок існуючих 
запитів з боку органів досудового слідства в Україні 
з’явився новий вид судово-психологічної експертизи 
(далі - СПЕ), де одним з методів, який може бути 
використаний судовим експертом, є опитування з 
використанням поліграфу. Цей вид експертизи ще може 
мати назву - судово-психофізіологічна експертиза з 
використанням поліграфу. Виходячи з обсягу необхідної 
для виконання такого виду експертизи роботи, вона, 
як правило, відноситься до найбільш складних видів 
експертного дослідження в кримінальному процесі, 
оскільки проводиться не тільки на підставі вивчення 
матеріалів кримінального провадження й різних 
матеріалів, що характеризують особу підекспертного, а 
й вимагає проведення його обстеження як традиційними 
психодіагностичними й судовими методиками, так і 
використання інструментальних психофізіологічних 
засобів діагностики особистості. 

Психологічна експертиза з використанням поліграфу 
призначається щодо осіб, не молодших 14 років, психічне 
здоров’я яких не викликає сумніву або підтверджено 
висновком судово-психіатричної експертизи, а також 
не мають гострої серцево-судинної недостатності, 
ускладнень захворювань серцево-судинної, нервової 
або дихальної системи, які не перебувають у шоковому 
чи передшоковому стані, у важкому стані алкогольного 
(наркотичного) сп’яніння або під впливом психотропних 
речовин, у стані абстиненції. 

Предметом цієї експертизи є психологічна установка 
на приховування інформації про обставини вчиненого 
кримінального правопорушення. 

Об’єктом виступають ціннісно-смислова сфера 
та індивідуальні особливості психічної діяльності 
підекспертного. 

До компетенції експерта-психолога входить 
встановлення індивідуально-психологічних особливостей 
підекспертного, виявлення смислового типу психоло-
гічної установки підекспертного до інформації, що їм 
повідомляється про обставини вчиненого злочину, його 
схильності до брехні, соціально-бажаної поведінки в 
житті, що так само нерозривно пов’язано з проблемою 
істинності інформації, що повідомляє підекспертний 
у ході експертно-психологічного дослідження, 
оскільки соціально-бажані відповіді підекспертного 
можуть бути пов’язані з його загальною потребою в 
самозахисті, ухиленні від критики, соціальному злагоді 
й підтвердженні. На підставі отриманих даних експерт-
психолог (поліграфолог) дає оцінку смислових і інди-
відуально-психологічних чинників, спрямованих на 
приховування підекспертним інформації. 

Досліджуючи дані, що містяться в справі про 
особистість і психічний стан підекспертного, експерти 
вирішують два основних завдання: 

• чи є в підекспертного індивідуально-психологічні 
властивості, що впливають на виникнення в нього 
соціально-бажаної поведінки в ситуації розслідування 
злочину;

• чи є в підекспертного психологічна установка на 

приховування інформації, пов’язаної з обставинами 
вчинення кримінального правопорушення; 

• з якими обставинами кримінального правопору-
шення пов’язана існуюча в підекспертного психологічна 
установка. 

На нашу думку, по вказаному виду експертизи 
юридичне значення можуть мати наступні питання: 

1. Які індивідуально-психологічні особливості має 
підекспертний (схильність до брехні, соціально-бажаної 
поведінки тощо)? 

2. Чи має підекспертний психологічну установку 
на приховування інформації про обставини вчиненого 
кримінального правопорушення? Якщо має, то з якими 
обставинами досліджуваного справи вона може бути 
пов’язана? 

Проведення судово-психологічної експертизи з 
використанням поліграфу включає в себе наступні етапи: 

1) аналіз матеріалів кримінального провадження, 
чітке з’ясування його фабули; 

2) аналіз індивідуально-психологічних особливостей 
підекспертного в кримінальному провадженні; 

3) дослідження особистості підекспертного 
загальновідомими психодіагностичними методиками, 
зокрема судовими методиками та інструментальними 
психофізіологічними методами діагностики (поліграфом); 

4) проведення ретроспективного аналізу взаємодій 
особистості підекспертного з юридично значимої 
ситуацією, а також його взаємин з потерпілим. 

До об’єктів СПЕ з використанням поліграфу можуть 
бути віднесені будь-які джерела інформації, закріплені 
в матеріалах кримінального провадження й передбачені 
кримінально-процесуальним законодавством. Як 
правило, це джерела, що містять відомості про психічну 
діяльність підекспертного (умови розвитку, зв’язки 
й відносини, дані, що розкривають індивідуально-
психологічні особливості, систему цінностей, схильності, 
інтереси, установки й т. ін.), обставини скоєння кри-
мінального правопорушення, а також матеріали, що 
характеризують потерпілого. 

Можна виділити наступні групи джерел необхідної 
інформації при проведенні експертизи з використанням 
поліграфу: 

1) медична  документація  з  психіатричних, 
наркологічних і соматичних стаціонарів, особливо в 
період безпосередньо вчиненню злочину, висновки 
проведених судових експертиз; 

2) характеристики особистості, отримані з офіційних 
запитів (з місця трудової діяльності, з місця проживання, 
з місця навчання); 

3) протоколи слідчих дій (відтворення обставин і 
обстановки події, очної ставки, допиту); 

4) показання свідків (близьких, родичів, друзів, 
товаришів по службі, роботі, очевидців, інших). 

З цих джерел експерт збирає 4 групи даних про 
особистість і ціннісно-смислову сферу підекспертного: 

• відомості про особливості розвитку підекспертного; 
• стійкі, які проявляються в різних ситуаціях, 

індивідуально-психологічні особливості; 
• особливості типу соціально-бажаної поведінки, 

самосвідомості підекспертного. 
У вітчизняних і зарубіжних наукових статтях з 

психофізіологічного дослідження з використанням 
поліграфу  йде  обговорення  сумісності  різних 
дослідницьких, наукових, експертних прийомів, підходів 
при проведенні судово-психологічної експертизи з 



172
Ï²ÂÄÅÍÍÎÓÊÐÀ¯ÍÑÜÊÈÉ 

ÏÐÀÂÍÈ×ÈÉ ×ÀÑÎÏÈÑ

Організаційно-правові аспекти 
досудового слідства
використанням поліграфу, які у своїй сукупності можуть 
підвищити валідність і надійність отриманих результатів 
у ході експертизи, таким чином забезпечити неухильне 
дотримання судовими експертами психологами 
(поліграфологами) вимог статті 3 Закону України “Про 
судову експертизу”, у частині здійснення судово-
експертної діяльності на принципах об’єктивності 
й повноти дослідження. При цьому пропонується 
розглянути можливий взаємозв’язок проведення 
опитування з використанням поліграфу в ході виконання 
судово-психологічної експертизи з психологічним 
аналізом зафіксованих у відеоматеріалах психологічних 
особливостей комунікативної діяльності підекспертного, 
який реконструює подію злочину. 

Згідно з науковими даними експертне дослідження з 
використанням психофізіологічного методу - опитування 
з використанням поліграфу - проводиться з урахуванням 
наукових даних, отриманих у результаті теоретичних 
і практичних досліджень застосування поліграфу 
й виявлення прихованої інформації, проведених 
вітчизняними й зарубіжними вченими, такими як: 
С.І. Яковенко, В.І. Барко, С.А. Яни, Ю.І. Холодний, 
В.А. Варламов, С.В. Ігнатов, А.Н. Обухов, А.І. Скрипніков, 
І.С. Зубрилов, С.Н. Зерін, Дж. Рід, Г. Берланд, 
Р. Яворський, B. Нардіні, Р. Фергерсон та ін. При цьо-
му теоретичні та емпіричні дані щодо психологічної 
установки як ціннісно-смислової сфери підекспертного, 
спрямованої на приховування інформації, яка має 
значення по справі, використовуються на основі положень 
грузинської психологічної школи (І.В. Імедадзе, 
Т.Т. Іосебадзе, Т.Ш. Іосебадзе, Ш.А. Надірашвілі, 
А.С. Прангішвілі, Д.Н. Узнадзе й ін.), а також результатів 
діяльності вчених Ю.Б. Гіппенрейтера, А.В. Запорожця, 
А.С. Кондратьєва, А.Г. Шмельова. 

Науковим підходом при проведенні експертно-
психологічного дослідження з використанням поліграфу 
є можливість використання комплексного науково-
методичного підходу, що містить різноманіття існуючих 
різних психологічних теорій на сучасному етапі, за 
допомогою яких описується природа виникнення 
значущих психофізіологічних реакцій людини, що 
виявляються в ході тестування на поліграфі [7]. 
У рамках цього підходу взаємозв’язок між психічними і 
фізіологічними явищами, які виникають у випробуваного 
при дослідженні на поліграфі, є не детермінованим, 
а ймовірнісним, тобто таким, який знаходиться в 
прямому причинно-наслідковому зв’язку з правильно 
побудованими методичними умовами проведення 
психологічного дослідження з використанням поліграфу 
(загальне ознайомлення з фабулою справи й прийняття 
рішення судовим експертом про можливість або 
неможливість проведення дослідження, детальне 
вивчення всіх матеріалів справи, складання тестових 
методик після вивчення матеріалів справи, проведення 
бесіди перед тестом, установка датчиків, тестування на 
поліграфі, бесіда всередині й після тесту). 

У психологічній науці виділяються дві основні науково-
практичні концепції, що описують психофізіологічні 
механізми виявлення психологічної установки на 
приховування випробуваним значущої інформації. 
Перша - це теорії, які спираються на мотиваційні та 
емоційні чинники, як найважливіші детермінанти 
психофізіологічної диференціації, в яку входять: теорія 
загрози покарання (threat-of-punishment theory), теорія 
конфлікту (conflict theory), умовно-рефлекторна теорія 

(conditioned response theory), фундаментом для якої по-
служили принципи, відкриті І.П. Павловим при вивченні 
вищої нервової діяльності. Друга - теорії, що базуються 
на когнітивних чинниках, пов’язаних зі сприйняттям і 
переробкою стимулів, що пред’являються випробуваному 
в процесі дослідження із застосуванням поліграфу, куди 
входять: теорія активації (arousal theory), діхотомізаційна 
теорія (dichotomization theory), а так само додаткові 
психологічні підходи - орієнтаційна теорія (orienting 
theory) М. Клейнера, польська концепція виявлення слі-
дів пам’яті (1990), російська інформаційна теорія емоцій, 
запропонована академіком П.В. Симоновим (1965) і т. ін. 

При цьому психологічний аналіз зафіксованих 
у відеоматеріалах психологічних особливостей 
комунікативної діяльності підекспертного, який від-
творює у своїй промові й діях подію злочину, дозволяє 
діагностувати невербальну поведінку підекспертного 
(міміка, пантоміміка, інтонація, гучність, темп мови, 
особливості візуального контакту й ін.), що відображає 
особливості психофізіологічного стану людини, яке 
виражається спонтанно, підсвідомо. Співвідношення 
вербальних і невербальних характеристик комунікативної 
діяльності в процесі відтворення обставин і обстановки 
події розглядається як показник конгруентності або 
неконгруентності спілкування. Конгруентність (від 
англ. congruence) - справжність, відкритість, чес-
ність; одна з трьох “необхідних і достатніх умов” 
безустановочної поведінки під експертного, спрямованої 
на надання допомоги слідству у встановленні істини 
по справі. При цьому її може констатувати тільки за 
умови відповідності та взаємодоповнення вербальних і 
невербальних характеристик учасників комунікативного 
процесу. Неконгруентності спілкування притаманне 
протиріччя між вербальною й невербальною сторонами 
комунікативного послання [6]. 

Наявність психологічної установки на приховування 
інформації може виражатися в неконгруентності, 
внутрішній психологічній суперечливості поведінки 
підекспертного, що може проявляється в зовнішніх 
ознаках психічної напруженості невербальних реакцій. 
Відтворення підекспертним обставин, що відносяться до 
предмета розслідування, у кримінальному провадженні 
відбувається шляхом комунікативних алгоритмів, що 
містять сюжет відтворюваних подій. Кожен сюжетний 
фрагмент також складається з алгоритмів у вигляді 
комплексу вербальної й невербальної поведінки 
та містить як вербальне, так і невербальне мета-
повідомлення. Психологічний аналіз вербальної й 
невербальної діяльності підекспертного, зафіксованої 
у відеоматеріалах слідчих дій, повинен ґрунтуватися 
на аналізі сукупності вербальних і невербальних мета-
повідомлень у вигляді конгруентного або некогруентного 
поводження, яке є віддзеркаленням розумових актів 
підекспертного. 

Отже, сукупний аналіз психологічних особливостей 
вербальної та невербальної діяльності підекспертного, 
виявлення значущих емоційних психофізіологічних 
реакцій на тестові завдання при психофізіологічному 
дослідженні з використанням поліграфу, а також ви-
явлення протиріч між вербальними й невербальними 
особливостями інформації, що повідомляється в ході 
відтворення обставин і обстановки події, зафіксованої 
у відеоматеріалах слідчих дій, дозволяє підвищити 
валідність висновку експерта по проведеній експертизі й 
зіставити між собою отримані результати, які б свідчили 
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на користь існування (чи відсутності) у свідомості 
підекспертного внутрішньо суперечливих моделей 
поведінки, а саме наявності психологічної установки 
на приховування обставин вчиненого кримінального 
правопорушення. 

Судово-психологічна експертиза з використанням 
поліграфу повинна містити як спеціальні інструментальні 
психофізіологічні методи діагностики особистості 
підекспертного з використанням поліграфу, так і 
загальновідомі наукові психодіагностичні методики, 
судові методики проведення психологічної експертизи. 
Юридичне значення в ході проведення цієї експертизи 
можуть мати питання, які вирішуються експертом-
психологом  (поліграфологом),  спрямовані  на 
встановлення індивідуально-психологічних особливостей 
підекспертного, його схильності до брехні, соціально-ба-
жаної поведінки, а так само виявлення смислового типу 
психологічної установки підекспертного до інформаці, що 
ним повідомляється про обставини вчиненого злочину. 
Підвищити результативність психофізіологічного дослі-
дження з використанням поліграфу може комплексний 
психологічний аналіз зафіксованих у відеоматеріалах 
психологічних особливостей комунікативної діяльності 
підекспертного, який реконструює подію злочину.
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ОКРЕМІ ПИТАННЯ ЗАПРОВАДЖЕННЯ ПРОФІЛАКТИЧНОЇ 
ДІЯЛЬНОСТІ ПІД ЧАС ДОСУДОВОГО РОЗСЛІДУВАННЯ

Смоков С. М.,
Десятник А. А.

У статті розглядається проблема запровадження 
профілактичної діяльності під час досудового розсліду-
вання в рамках КПК України. Наводяться результати 
анкетування працівників слідчих підрозділів ОВС щодо 
окремих недоліків указаної діяльності в рамках КПК 
України 1961 року та з їх урахуванням пропонується 
зміст статей, якими необхідно запровадити профі-
лактичну діяльність у діючому КПК України.

Ключові слова: профілактична діяльність, причини 
злочину, умови, які сприяли вчиненню злочину.

В статье рассматривается проблема внедрения 
профилактической деятельности во время проведения 
досудебного расследования в рамках УПК Украины. При-
водятся результаты анкетирования работников след-
ственных подразделений ОВД по отдельным недостат-
кам указанной деятельности в рамках УПК Украины 1961 
года и с их учетом  предлагается содержание статей, 
которыми необходимо внедрить профилактическую 
деятельность в действующий УПК Украины.

Ключевые слова: профилактическая деятельно-
сть, причины преступления, условия, которые спо-
собствовали совершению преступления.

The problem of implementing prevention activities 
during the preliminary investigation under the Code of 
Ukraine. The results of the survey staff investigative police 
units on individual shortcomings the specified activities 
within the CPC of Ukraine in 1961 and invited them to view 
the content of articles that are necessary to implement 
prevention activities in the current Code of Ukraine. 

Keywords: prevention activities, causes of crime, the 
conditions which contributed to the commission of the 
crime.

Прийнятий керівництвом держави курс на побудову 
демократичної, правової держави відповідно до вимог 
ст. 1 Конституції України [1] проходить нелегкий шлях і 
наштовхується на окремі проблеми, які потребують свого 
вирішення, зокрема проблеми здійснення досудового 
провадження. 

З метою гармонізації національного кримінального 
процесуального законодавства із загальновизнаними 
світовими принципами судочинства було прийнято но-
вий КПК України [2], в який внесено багато новел, що 
суттєво змінюють зміст кримінального процесу в частині 
розширення прав потерпілих, осіб, які підозрюються у 
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